

责编：王传来(0451-84692714) 执编/版式：杨任佳(0451-84655786)



哈洽时间



A 坚持转变作风 强化项目支撑



东宁新貌。

东宁城区一瞥。



东宁国家级黑木耳标准化栽培示范区。



东宁 奋力书写兴边富民精彩答卷

和煦的暖风带来了万物生机,也盎然了边境小城“塞北小江南”东宁。在西山体育公园里,孩子们的欢声笑语伴随着树林里的啾啾鸟鸣,悄悄启韵了一曲祥和的旋律。

“自从西山体育公园建好后,这里的雨水花园、森林氧吧、足球场、儿童活动中心成为了我和孩子们的打卡地,一到休息时间孩子们就吵吵着要过来玩。”东宁市西山社区居民王艳丽看着三五成群游玩的孩子们笑着说。

西山体育公园是东宁市“兴边富民行动中心城镇”建设试点项目之一。该试点是国家发改委根据兴边富民工作要求,选择30个左右边境县开展试点工作,推动建设一批设施完善、产业兴旺、环境优美、团结和谐、宜居宜业、带动能力强的“国家美丽边城”,使其成为引领边境地区高质量发展的标杆示范、民族团结的重要窗口和强边固防的战略支点。

2021年东宁成为全国首批20个“兴边富民行动中心城镇”建设试点之一以来,东宁市委市政府持之以恒深化能力作风建设,推进兴边富民行动,立足优良生态环境实施“木耳当家、果药接续”发展战略,扶持特色产业迅速成长,抓好民生工程,建设现代化城区,群众幸福获得感不断增强,农民人均可支配收入连续17年居全省县级市榜首,实现边境地区高质量发展、维护边疆长治久安。

在东宁市第三小学、丽景新城综合楼等重点建设项目现场,机械轰鸣,塔吊林立,一派繁忙景象。施工现场,工人们分组作业,或绑钢筋、或砌砖墙、或安装设备,每个人都在各自的岗位上紧张而有序地忙碌着。

眼下,正是开工建设好时节,东宁市各重大项目张满弓、拉满弦,抢抓施工黄金期,吹响新一轮项目建设的“战鼓”,奋力跑出项目建设“加速度”。“东宁市一直将产业发展作为提升边境城市集聚能力的重要抓手,持续加强园区基础设施配套建设,在道路、供热、供气、标准化厂房建设等方面发力,为产业发展提供“拎包式”入驻服务。”东宁市开发区管委会副主任石文磊介绍。

东宁市将项目建设作为推动兴边富民行动的重要引擎。试点获批以来,该市组建专班深入研究国家兴边富民行动支持方向,围绕产业提升、社会事业发展、基础设施补短板等方面,积极谋划80个项目,做优做实前期要件,将一批符合实际的、急需建设的好项目、大项目纳入兴边富民项目库。该市坚持以城镇为基础,以产业为保障,发展产城融合,推动总投资1亿元的开发区基础设施、农业产业园基础设施等4个兴边富民项目建设,带动全市投资近7亿元的20个食用菌生产加工项目竣工投产,15户企业落户开发区。

各项目建设扬鞭快马,这得益于全市上下的作风转变和责任担当。东宁市委深入践行项目工作法、一线工作法、典型引路法,促使党员干部在项目一线转变作风、提效能,构建了一张“责任网”,一份“时间表”,将项目建设各项任务细化时间节点,排出时间表、列出任务图,倒排工期、挂图作战,定期对影响项目推进的土地、规划、环评等方面难点、堵点问题进行深入分析研判,研究解决措施,开展“一站式全程高效协同服务”。

东宁市组织编制《东宁市“兴边富民行动中心城镇”建设试点实施方案》,聚焦“两个创新、五个提升”,确定了深入推进基础设施、公共服务、产业发展、生态建设、服务管理、体制机制“六大任务”,细化重点任务分解,定目标、定时限、定责任人、定措施,全部纳入“四个体系”工作推进机制闭环管理。建立周督办、月调度、季总结工作机制,定期召开联席会议,推进会议,研究推进措施、破解推进难题。健全体系,强化考评,保证兴边富民行动各项重点任务如期实施。

B 壮大特色产业 擦亮黑木耳名片

汪宇本报记者刘晓云

近日,在东宁市黑木耳国家标准化栽培示范园,各个大棚正热火朝天忙生产,种植户们陆续将客户订好的木耳菌包放入挂袋。趁着温度适宜,这里的工人平均每天需要挂菌包袋4000个至5000个,用以保证木耳生长进度。

东宁地貌呈“九山半水半分田”特征,气候温和湿润,境内森林覆盖率达83.4%,为发展黑木耳产业提供良好的先决条件。近年来,该市坚持打造百亿级黑木耳产业发展战略,积极探索黑木耳产业发展新模式,有效推进黑木耳产业健康持续发展。东宁黑木耳产业已成为我省乃至全国特色产业富民增收的示范样板,成功跃居全国基地最大、市场最大、效果最好的富民产业。

“世界木耳看中国,中国木耳看东宁”,近年来,东宁市积极延伸黑木耳产业链条,全面提高产品附加值,做好产销衔接,开拓

消费市场,科技化赋能,全力提升黑木耳品牌的产业核心竞争力。

小小黑木耳,蕴含大能量。目前全市200亩以上规模的黑木耳生产园区39个,年均栽培黑木耳约9亿袋,生产木耳干品超4万吨,产值30亿元以上。农民人均纯收入连续18年领跑全省,2021年底,东宁成为我省首个农民人均收入突破3万元的县级城市。

东宁黑木耳被列为国家地理标志保护产品,成为中国百强农产品区域公用品牌,品牌价值高达181.27亿元。全市注册登记黑木耳相关企业124户,组建黑木耳类科研机构5个,与全国20多家科研院所建立协作关系,研发并生产木耳酱、冻干脆片、木耳粉丝等深加工产品20多个品种,拥有全国经营规模最大的黑木耳交易集散中心,中心大市场拥有门店643间,黑木耳经纪人1700多人,年交易黑木耳10万多吨,交易额达到60多亿元。

近年来,东宁市全力做强做大黑木耳产业,实现富民增收。率先发起,成功举办黑木耳节并上升至国家级盛会,先后荣获中国食用菌协会黑木耳分会主任委员单位、黑木耳产业助力乡村振兴重点联系县域和黑木耳大数据创新基地等多项荣誉称号。

为加快构建具有东北特色优势的现代化产业体系,加快绥阳、国家黑木耳高质量发展先导区建设,全面推动黑木耳产业高质量发展,东宁围绕黑木耳菌种研发、菌用机械研发等5个方面组建了14个研发、检测实验室,其中,国字号实验室1个,冠以省级名称实验室2个,市级名称实验室11个。实验室的建设,为该市黑木耳产业率先从产业增长到科技创新、成果转化、品牌建设、市场营销提供有效的技术支撑和研学平台,标志着东宁黑木耳新菌种、新装备、新技术研发步入快车道,科技引领产业发展成为新模式。

C 人居环境显著改善 描绘边城新画卷

“以前这条道坑坑洼洼的,开车过去提心吊胆的,大修了之后完全不一样了,出行方便舒适多了。”南山社区居民张广友指着干净平整的街道说。

街道的更新、改造是百姓们感受最深的。东宁市抢抓国家支持以县为重要载体的新型城镇化和中小城市建设机遇,持续推进城镇更新行动,拓展城镇综合承载能力,努力建设美丽边城,展示边境城镇魅力,充分释放试点吸引力。

东宁市围绕中心城镇道路、给排水、公园、垃圾处理等基础设施,以总投资2.3亿

元的10个兴边富民项目为牵引,带动全市投资3.1亿元,改造道路30条,给排水管网18千米、公园广场3处、垃圾处理场所7处,进一步完善了重点边境城镇基础设施功能,惠及中心城镇12.5万人口,有力提升了边境中心城镇的承载力和吸附力。

“青,取之于蓝,而青于蓝……”朗朗的读书声回荡在崭新的校园,明媚的阳光洒在整洁的操场。“教学条件的改善,让孩子们在边境县域内就能享有优质的教育资源和教学质量,有效避免了人员外流。”东宁市第一中学河北校区执行校长吕世国说。

东宁市把保障和改善边境居民生活作为根本使命,着力补齐民生短板,以总投资3.5亿元的教育、医疗、文化等公共服务领域8个兴边富民项目为核心,带动全市投资4.6亿元,新建5所学校、3座消防站、2家医院、1座文化体育交流中心,升级改造30所老旧校舍、2家医院、5所学校沙土运动场地,所有学校全部配套建设了塑胶跑道,进一步完善了边境城镇教育医疗基础设施,其中教育领域受益学校达到现有公办学校数量的81%,受益学生共计16429人,占有公办学校学生人数的91%。

D 加强生态文明建设 建好东北虎豹国家公园



朗朗的读书声回荡在崭新的校园。

今年4月,东宁市林业和草原局工作人员在东北虎豹国家公园东宁片区内整理红外相机数据时发现,在距离去年11月7日拍到四豹同框地点10公里的位置,一台布设在森林里的相机再次拍摄到了东北豹一家四口同框的珍贵画面。

其后不久,工作人员再次通过架设在野外的红外相机捕捉到国家一级保护野生动物原麝的活动影像。东宁市林业和草原局工作人员李刚介绍,原麝是一种珍稀野生动物,种群数量稀少,视觉、听觉发达,警惕性强,在野外较难被发现。

得益于生态环境改善和保护措施得当,东北虎豹国家公园东宁片区监测到的野生动物数量逐年增高,其中包括东北虎、东北豹、棕熊、赤狐等。

“东北虎豹国家公园东宁片区已建立天地空一体化监测中心,加强野生动物监测工作。开展定期巡山清查、野生动物救助和保护宣传等工作,同时推进栖息地修复。”李刚说,东宁片区人虎冲突预警体系初步建成,在3个村屯建立了人虎冲突预警系统,在核心区设立了10处避险屋。

来自东宁市林业和草原局的数据显示,截至2023年,东北虎豹国家公园东宁片区共监测到东北虎99次,监测到东北豹145次。这证明,东北虎豹国家公园已具备完整的食物链为东北虎豹提供适宜

的栖息家园,已成为濒危野生动物的生活乐园。

党的二十大报告提出,推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设。实施生物多样性保护重大工程。东宁市提出要呵护好东北虎豹国家公园赖以生存的生态环境,走出一条符合东宁实际的生态文明建设道路。

在东北虎豹国家公园建设过程中,东宁市把虎豹国家公园建设写进党代会报告,浓墨重彩描绘了东北虎豹国家公园建设、保护和发展的决心,将东北虎豹国家公园提升到东宁“第一名片”的高度。

全市把虎豹国家公园建设抓在手上、放在心上,在组织上撑腰、在资源上倾斜,打造了“虎豹秘境”这个金字招牌。制定出台了《关于印发东宁市严厉打击东北虎豹国家公园范围内违法养殖种植活动专项行动方案的通知》等文件7份,以最严格的措施、最严肃的态度杜绝阻碍中央决策部署行为的发生。

同时,东宁以“能力作风建设年”活动为抓手,在林地、绿地、湿地、自然保护地“四地”同建,退耕还林还草还湿、推行“林长制”“河长制”、国土绿化、水产种质资源保护、污染防治等方面用功着力,形成工作围着生态干,目标围着生态转的“风向标”,对干部起着重要的导向作用、鞭策作用和激励作用。



永宁河蜿蜒流淌在边城。